

## ٹیمپو سلطان — منقہ اندیش یا آزاد کیش؟

محمد صبح انور

ہم پاکستانی بھول جاتے ہیں کہ امام عالی مقام حسینؑ اسٹیجاری نظام

کے خلاف جلائیہ بغاوت کی علامت ہیں۔ ہم یہ بھی بھول جاتے ہیں کہ ان کی شہادت میں صرف جعفریوں یا مسلمانوں کے لیے ہی سُنُّن موجود نہیں، بلکہ کل عالمِ انسانی کے لیے ہوئے، مظلوم و مجبور، استحصال زدہ طبقے کے لیے لازم و بہت اور جرات بردار کا ایک زرد زردس ہے۔ جوش ملیح آبادی نے امامؑ کی عالمگیر دعوت کی طرف اشارہ کچھ یوں کیا ہے

~~انسان کو بیدار تو ہو لینے دو~~  
ہر قوم بگڑے گی، "ہمارے ہیں حسینؑ"

مگر حسینؑ ماضی کی یادگار ہی نہیں، حال کی تصویر اور مستقبل کا آئینہ بھی ہیں۔ روئے ارضی پر آج بھی ظلم کے مہیب باطل چھاتے ہیں۔ مسلم رعایا، شلوکیت، آمریت اور غیر کی کاسریسی کا طوق گلو اختیار گردن میں پہنچے۔ اصرار بیعت اور انکار بیعت کا بازار آج بھی گرم ہے۔ ایسے میں مرگ حسینؑ ایک مردہ حقیقت سے بڑھ کر ایک زندہ و جاوید پیامِ حیات نہیں تو اور کیا ہے؟ تاریخ کے پردہ سیمیں پر جاں نثاری اور حریتِ عمل کی ان گنت خوں نشانیوں میں۔ کردار مختلف بھیس بدل کر آتے ہیں اور ہمارے ضمیر کو ٹولنے اور صدمہ چھینچھوڑتے ہیں۔ تاسخ کا عقیدہ مذہبی طور

پر غلط سہی، تاہم تاریخی اعتبار سے ایک بڑی حقیقت ہے۔ اگر شہدا کے  
تعلیق کے پیش امام، حسینؑ ہیں تو صفِ اول کے ایک اور شہید  
شیخو سلطان بھی ہیں۔ علیؑ اور فاطمہؑ کے بیٹے کو جلا دینے والی نسلیں، آج  
علی حیدر اور فاطمہ خزانہ کے سپر نامدار فتح الملک سلطان شیخو کو بھی  
یکسر فراموش کر چکی ہیں۔ سرٹکا پٹم، میسور میں شیخو کی لحد پُر انوار کے احاطے میں  
داخل ہوں، تو ایک زبان شیخو اولیٰ حسینؑ سے شہید اُخترای شیخو کی ذہنی،  
قلبی اور علامتی وراثت کا آئینہ دار ہے۔

از فاطمہؑ زوجہ علیؑ شہید خدا

شد سبط نبیؐ، سید شہدا پیدا

این فاطمہ زاد از علی حیدر

شیخو سلطان کہ "لم تست شہدا شہدا"

دشمن کی ایک دن کی زندگی گھیرنے کی سو سالہ زندگی سے بہتر ہے۔ یہ وہ

مشکل ہے جو ہم سب جانتے تو ضرور ہیں اور اس سے زبانی اترار کا دم بھی بھرتے ہیں،

مگر نوبت علی ثبوت کی ہو تو ہم اپنی اپنی کچھاروں سے باہر لپک اُتے ہیں اور

بھڑکریوں سے دوستی کا ہاتھ بڑھانے کے لیے مستعد نظر آتے ہیں۔ یہ وہ موقع ہے

شیر زو باہی پر اتر آتے ہیں۔ ایسے میں مصیبت جرات پر حاوی ہو جاتی ہے۔

عقلیت پسندی غیرت اور عملیت پسندی جرات کو زیر پا کر دیتی ہے۔ مظلومت

تحلل کی دلیل بن جاتی ہے اور بے ضمیری، روش ضمیری کا ڈوب دھا رہتی ہے۔

عصرِ حاضر میں ، ٹیپو کی برسی کے موقع پر ، جب ہم شہید موصوف کے کارناموں اور اس کے کردار کی "عصری معنویت" تو کیا ، خود اس کے معنی سے انحراف نہیں ٹیپو کو دوبارہ زندہ کیا جائے تو کیسے ؟ کیا اسے زندہ کرنے کی فی الواقع ضرورت بھی ہے ؟ معلوم تو یوں ہوتا ہے کہ آج ہمیں ٹیپو جیسے روشن خیال ، اعدال پسند مگر آزاد نفس کی ضرورت اٹھارہویں صدی کے میسور سے کہیں بڑھ کر ہے ۔ آئیے ۱۲ مئی کے مبارک دن اس شاہین کے کردار پر ایک طاثرانہ نظر ڈالتے ہیں ۔ یوں کہیے کہ یہ ماضی کے سالن میں حال کی ایک نہیں سی جھلک ہے یا پھر مستقبل کی تاریخ کا ایک اور نقش ۔

اگر حیاتِ ٹیپو کو ایک لفظ میں سمونا ہو تو میں کہوں گا کہ وہ لفظ ، وہ جذبہ ہے "حریت" ۔ "آزادی" ۔ ٹیپو نے ایک طرف فرنگ کی بیرونی یلغار کو بڑی بے مگر سے روک رکھا تو دوسری طرف میسور کی معاشرتی اور معاشی ترقی کے ساقی خنک لڑی ۔ "خارجی اور داخلی ، ہر دو طرح کی غلامی سے نجات" ، یہی ٹیپو شہید کا مکرہ امتیاز ٹھہرا ۔

### بیرونی آؤرش

سُلطان ہر طرف سے دشمن کے نرے میں تھے ۔ ایک طرف عظیم مغلیہ سلطنت اپنے خراج ، حتیٰ کہ وجود کی آخری سانسیں تاجِ برطانیہ کو لگادی رکھ رہی تھی ، تو دوسری طرف ٹیپو کے ہندوستانی ہم سر ایک ایک کر کے الیٹ انڈیا کمپنی کی جھولی میں گرتے جا رہے تھے ۔ نظام حیدرآباد اور مرہٹہ شاہی نے مصلحت، اسی میں دیکھی کی وقت کی بہتی "کاویری" میں یہ جاتیں ۔ انہوں نے کمپنی سے غیر مسالمت بلکہ معاونت کا معاہدہ کر لیا ۔ سراج الدولہ ، نواب بنگال

کے بعد یہ شیپو سلطان، نواب سیور ہی تھے، جنھوں نے اس وقت کی عظیم ترین طاقت کے سامنے زانوئے مصلحت دھرنا تو درگہا، اس سے باوقار دستخطی کا حق بھی ادا کر دیا۔

ان کی شہادت کمپنی کے لیے حکومت، بلا شرکت غیرے کا مزدہ ثابت ہوئی۔ میسور دہلی کی دہلیز ٹھہرا۔ گو یا سلطان کی شکوہ بخش نے برطانوی تسلط کے جہم میں زندگی کی

روح پھونک دی۔ ۱۲ مئی ۱۷۹۹ء کو میسور کی چڑھی اور منہلہ کن جنگ میں شیپو کا جسم اطہر ”گنہام سپاہیوں“ کے ایک ڈھیر میں پلا۔ ۱۵ مئی کو نظام سیدر آباد نے

اس خوشخبری کی خوشی میں اپنا قیمتی ہار انگریز ریڈینٹ مسٹر کرک پیٹرک کے دیب گلو کیا اور ۱۲ اکتوبر کو برطانوی پارلیمنٹ نے ”ترکیش ہندوستان کے آخری تیر“ کے نتائج ہونے پر ایٹ انڈیا کمپنی کے لیے قرارداد تریک منظور کی۔

کمپنی تجارت کے مقصد سے ہندوستان میں داخل ہوئی، مگر تجارت اس کا منہماتے مقصود نہ تھا۔ شیپو جیسا دور رس اس بات کو اچھی طرح جانتا تھا کہ انگلستان کا مقصد دراصل ہندوستان پر اپنا تسلط قائم کرنے کے لیے تھی، سیاسی، ثقافتی اور مادی وسائل پر اجارہ داری قائم کرنا تھا۔ ایک طرف اپنے انگلستان سے پیکار سلسل کی راہ اپنائی تو دوسری طرف دہ عالمی قوتوں کے سیاسی توازن سے بھی پوری طرح واقف تھا۔

اُس نے فرانس کے بادشاہ لوئس ششم، عثمانی خلیفہ عبدالحمید اول اور افغان نرماندرا ظاہر شاہ سے دوستانہ مراسم استوار کرنے کی ٹھانی اور ان کے منگلوں میں اپنے سفارتی وفد بڑے کمر ہیز کے ساتھ بھیجے۔ اس سے ظاہر تو یہی ہوتا ہے کہ شیپو اپنے خارجی معاملات میں شدت برائے شدت کے قائل نہ تھے، بلکہ زمانے کی سیاسی بنیاد پر مضبوط باوقار عالمی قوتوں کے درپردہ عزائم پر اٹھا ہوا نظر رکھتے تھے۔

غلامی کا تصور بھی شیپو کے لیے قابلِ گوارا نہ تھا۔ اُن کی آزاد لہندی ملاحظہ ہے کہ اُن کے ضخیم کتب خانے سے ”امریکی خود مختاری کے اعلامیہ“ کا فارسی ترجمہ دستیاب ہوا اس منشور میں لکھا جاتا ہے کہ، ”امریکہ کی متحدہ ریاستیں حلف اٹھاتی ہیں کہ اپنے بنیادی حق کی رو سے وہ تاجِ اقلیتیہ سے وفاداری کے عہد سے دستبردار ہوتی ہیں۔

اب وہ خود مختار رہیں اور حکومتِ برطانیہ سے ہر قسم کی سیاسی نسبت توڑتی ہیں۔“ نوآبادیاتی کے خلاف امریکی جنگ دراصل شیپو کے لیے آئر شمال کا درجہ رکھتی تھی۔ شاید اسی لیے ۱۲ جولائی ۱۷۸۳ء کو برطانیہ پر امریکی فتح کو علامتی تحسین پیش کرنے کے لیے سلطان نے ۱۰۸ توپوں کی سلامی کا حکم دیا۔

### داخلی استحکام

شیپو اس قانونی حکومت سے باخبر تھے کہ بیرونی دشمن سے مقابلہ اسی صورت ممکن اور جان بڑ ہے جب رعایا خوشحال اور مستحکم ہو۔ جب اُن میں خود اعتمادی اور خود لہندی کا دھن موجود ہوگا۔ بیرونی بلیغار کے مقابلے میں شمشیر تھی کا درگزر ہوگی، جب قوم کے نوجوانوں کی خودی صورتِ فولاد ہوگی۔ اُن کے دل و دماغ پر اپنے عوام انہاس کے شعور کا عالم دیکھنا ہو تو ۱۷۸۱ء میں ان کی طرف سے جاری ہونے والے حکم نامے

کی ایک شش پر نظر رہنی چاہیے، ”اپنے ہی عوام کے خلاف ہتھیار اٹھانا گویا خود سے جنگ کرنا ہے۔ یہ عوام ہی تو ہمارے ہتھیار اور ہمارے سپر ہیں۔ یہ ہمارے نوجوان ہیں

تو اور کون ہیں جو ہمیں زندگی کی نعمتوں سے مستحکم کرتے ہیں؟ چنانچہ تم اپنی تمام متجاہدانہ قوتوں کو صرف اپنے مجموعی دشمن کے لیے بچا کر رکھو۔“ شاید ایسی ہی عوام لہندی اور رعایا پروری کی آج ہمیں ایک بار پھر ضرورت ہے۔

\* مستحکم

انسانی مساوات اور معاشی برابری شیپو کے سیاسی اصل الاٹمنٹ تھے۔

انہوں نے ریاست میسور میں زمینی اور زرعی اصلاحات کا بیڑا اٹھایا۔ فوجی اور انتظامی

اُمراء کو نئی زمینیں مرحمت کرنا ایک طرف، جو زمینیں پہلے سے ”شُرما“ کو دی گئی تھیں، وہاں

نے لی گئیں۔ اس کے باوجود شیپو نے کاشتکاری کے مقامی مزاج اور صدیوں سے

راج بیوپار کے نازک کاروباری رشتوں پر زرد نہیں پڑنے دی، جبکہ مہلسایہ بیٹال

میں لارڈ کورنوالیس نے بیک ذرِ قلم، ان شقیل رشتوں پر حنطہ نشینیج پھیر دیا۔ آنِ واحد

میں زرعی محال کو جاگیردار بنا ڈالا گیا۔ امنوس کا مقام کہ بیٹال کی طرح پاک و ہند کے

بیشتر علاقوں میں یہی جاگیرداری مزاج سہاری ٹس ٹس میں سرایت کر رہا ہے اور سہاری

تہذیبی بنیادوں کو گھن کی طرح چاٹ رہا ہے۔

حرب و ضرب، علم و فن اور صنعت و حرفت کے کم ہی گوشے ایسے ہوں گے

جو سلطانِ معظم کی دُور رس نگاہ سے بچ پائے ہوں۔ تجارت، زراعت، مولیشی بانی اور

کپڑا سازی سے لے کر فولاد سازی اور آبی جواہرات کی سی صنعتیں شیپو ہی کے زیرِ سایہ

پروان چڑھیں۔ لہٰذا وہ اپنے زمانے کی گرفت سے بہت آگے اور وقت کی حدود

پیش کرتے ہوئے انہیں ہندوستانی راکٹ سازی کا مؤجد بھی قرار دیا۔

سلطانِ شہید نے انسانی قربانی اور بیٹیوں، بیواؤں کی تجارت پر پابندی لگانی

احترامِ آدمیت کا یہ تقوُّر تھا کہ کوڑوں کی سزا، خود موجبِ سزا ظہری۔ ہم ایسے انسانی حقوق

کے نام لیواؤں کے لیے نہ جانے ان کے کس کس عمل میں مثال موجود ہے! شراب پر پابندی لگا

تو شیپو نے وجہ یہ بیان کی، ”یہ محض دینی مسئلہ نہیں، بلکہ اس سے بڑھ کر ہے۔ اور“

میر کہ ہم اپنے نوجوانوں کی اخلاقی اور معاشی ترقی کے ذمہ دار بھی ہیں اور شراب

ان اقدار کی راہ میں حائل ہے۔“

افغانستان اور عراق میں فوج گنتی کو دیکھ کر یوں لگتا ہے کہ ہم  
 ”ہیبٹ اور حیرت“ (SHOCK AND AWE) کی جنگوں کے عادی بن چکے ہیں۔ متقابل اور مصمم،  
 مسلح اور لاجواب کی تفریق ختم ہو گئی ہے۔ وہاں نہ ہو یا آبادی، بارود کے قابضین بچھ جاتے ہیں۔  
 ایسے میں شیپو جسے جنگجو حکمران کے عسکری اخلاق کا نمونہ اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتا ہے  
 کہ انہوں نے فرمایا، ”شکست خوردہ فوج کو ٹوٹا ٹھنڈا جند نہ پرستوں کی ہوئیں اور کچے نہیں۔  
 مگر یہ عمل خود ناخ تو م کو مخلوک اور ناخ فوج کو روسوا بناتا ہے۔ یاد رہے، ہماری جھلیں صرف  
 میدانِ جنگ تک محدود رہیں اور خدارا، انہیں شہریوں پر مسلط نہ کرو۔“

حضرت عمر فاروقِ اعظمؓ نے ایک مرتبہ فرمایا تھا کہ ”سَيِّدُ الْعَالَمِينَ خَارِجٌ مِّنْهُمْ“  
 یعنی قوم کا حکمران قوم کا خادم ہوتا ہے۔ شیپو اس کلمہ قول کے صادق المصدوق دکھائی دیتے ہیں۔  
 رعایا پر دوسری اور عوامی خدمت کا سبق بھول جائے تو آج ہمارے اُمرا اور اشرافیہ کے لیے شیپو  
 کو دیکھنا کافی ہو گا۔ پولیس کو لکھ گئے، ایک خط میں انہوں نے اپنے آپ کو ”جمہوریہ ہندوستان  
 کا پہلا شہری“ قرار دیا۔ شیپو کا دور وہ دور تھا جب پورا یورپ مطلقاً اٹھکان حکمرانوں کے  
 زیر نگیں تھا۔ خود برطانیہ کا درباری آمریت کے ہنگوڑے میں اپنے ابتدائی سائنس لے رہا تھا۔  
 اور ہندوستان کے کوتاہ نظر حکمران غلامی کا تاج اپنے سروں پر سجا رہے تھے۔ ایسے میں  
 شیپو آزادی و برقیّت کا آخری سگر، روشن ترن چراغ ثابت ہوئے۔ ۱۸۹۰ء میں جب ان کے  
 شاہی آستانے ”دریا دولت“ کی تعمیر کا موقع آیا تو عوام کی جبری مشقت کے خلاف  
 ایک درباری تقریر میں انہوں نے فرمایا، ”ایسی تعمیر کو دیکھ کر لوگ کہیں گے کہ یہ دیکھو،

یہ دُہ یادگار ہے جو لوگوں کی آہوں اور رُسکیموں پر کھڑی ہے۔ کیا تمہیں اُن رعایا کے آہ و فزاید کی آواز سنائی نہیں دیتی جنہیں حکمرانِ وقت نے اس کی تعمیر میں گھروں سے دلیں گھلا دیا، جھپٹیں زنجیروں میں جکڑا گیا اور غلام بنایا گیا؟ یہ سب محض اس لیے تھا کہ حکمران اپنی فوجیت کے گھنڈے میں اتراتا پڑے۔ ہرگز نہیں۔ ایسی بہتری بھی بھلا کونئی بہتری ہے، جس میں ہمارے محلات اور عمارتوں کی بنیادوں میں انسانوں کے آنسوؤں اور خون کی آمیزش ہو جائے؟

ٹیپو سلطان ماضی کا ایک کردار ہیں۔ دُرست۔ مگر باریک گوشی سے کام لیں تو معلوم ہوگا کہ وہ زمانہ حال میں بھی ہم سے مخاطب ہیں۔ ماضی پرستی کے زخم میں ہم اپنے کرداروں کی فوجِ اوقتی اور ابیت کے منکر ہو جاتے ہیں۔ شہیدِ کربلاؑ اور شہیدِ مدیونہ، ہر دو کے ساتھ ہی ہوا۔ امام حسینؑ نے یزید کو کہلا بھیجا تھا کہ ”مِثْلُ الْأَبْنَاءِ الْمَوْتَلِکِ“ یعنی مجھ جیسا کوئی، تم جیسے کسی کی، کبھی بھی بیعت نہیں کرے گا اور یہی اُن کے پیغام کی صداقت کا نظریہ بھی ہے۔ مگر ہوتا کچھ ایسے ہے کہ مہتر کی طبعِ بیانی، مرثیہ نگار کی منظر نوی اور مورخ کی شرحِ ریزی ایسا سماں یا بندہ دیتے ہیں کہ سامعین اور قارئین قافلہ دار کر بلا پہنچ جاتے ہیں۔ عزات کے کنارے نوزائیدہ ملکوتیت کی رسمِ ناچوشتی بھی خود اپنی آنکھوں سے دیکھنے لگتے ہیں۔ رسمِ بشیریؑ اور اندازِ کوفی و شامی کے بدلے پیشروں کا مشاہدہ بھی بنفسِ نفس کر لیتے ہیں۔ مگر کیا کبھی ایسا بھی ہوا کہ کربلاؤں کے جو میدانِ اکسویں ہمدی میں ہمارے سامنے سجے، ہمیں دعوتِ نظارہ دے رہیں، ہم ان کی طرف ہی آنکھ اٹھا کے دیکھ سکیں؟ کیا وجہ ہے کہ آج کے میر صادق صاحبِ ہمدق کہلانے جانے لگتے ہیں؟ قومی اور ہٹی صادق کے راستے میں بے ٹور عقل پرستی اور کم اندیش ملکیت پسندی آئے آجاتی ہے؟



ٹیپو سہاری فاتحہ خوانی کا مستحق تو بنتا ہے مگر سہارے لیے جذبہ عمل اور عوامی رائے کی اصابت کی تحریک نہیں بنتا۔ اس کی تعریف تو شاید آج بھی ہم کر لیں، مگر اس کی تقلید؟ خیال خام -

مگر ٹیپو کا ابھی پیغام آج ہمیں یہی ستورہ دے رہا ہے کہ

آتشے درد دلِ دگر بر کردہ ام  
داستانے از دکن آوردہ ام  
در کنارم خنجر آئینہ خام  
می کشم اُورا بندہ رنج از پیام  
ننگتہ گویم ز سلطانِ شہید  
زاں کہ ترسم تلخ گرد روزِ عید  
پیشتر رفتم کہ بوسم خاک اُو  
تا شنیدم از مزار پاک اُو  
”دو جہاں نتوان اگر مردانہ زلیست  
ہم چو مرداں جاں شہردن زندگیت“

(اقبال)

”میرے نئے دل نے ایک درد کی آگ سلگائی ہے۔ میں دکن سے ایک نئی داستان لے کے آیا ہوں۔ میرے پہلو میں ایک مستقل تلوار ہے جو میں دھیرے دھیرے پیام سے باہر نکال رہا ہوں۔ میں تمہیں ایک ننگتہ بتاؤں جو میں نے سلطان شہید ٹیپو سے سنا؟ مگر میں یہ ڈرتا ہوں کہ کہیں اس سے تمہاری عید کی خوشیاں سرد نہ پڑ جائیں۔ مگر لو سنو! اس سے پہلے کہ میں اُن کی خاک کا بوسہ لیتا، ان کی پاکیزہ بر سے میں نے ایک اُوار سنی: دو اُتر لو دو جہانوں میں شہر مردوں کی طرح زندہ ہیں وہ سلنا تو تیرے لیے زندگی اسی میں ہے کہ بہادری کی طرح جہاں بڑھو خدا کر دے“